

P. 11.
SEM-11A
Paper-13

"धूमिल और संसद से सड़क तक"
धर्म से जर्म

धूमिल रचित 'नवसलवाड़ी' शीर्षक कविता इस बात का उदाहरण है कि नवसलवाड़ी आंदोलन ने धूमिल को भीतर तक आंदोलित किया था। यह कविता पूर्णतः न होकर सांकेतिक है। ऐसा प्रतीत होता है कि कवि इस कालपंथी उग्र उमर की असफलता के कारण दुःख है। उसे इस बात का क्षोभ है कि लोग दक्षिण पंथियों की तरफ है और वामपंथी का साथ नहीं दे रहे हैं। इस कविता में कवि अनेक प्रश्न करता हुआ सत्य उद्घाटित करना चाहता है। वह दूसरे किसी प्रजातंत्र को दुर्घने का अपवृत्त करता है। कवि का कथन है -

यह एक खुला हुआ सत्य है कि आदमी

होयें हाथ की नैतिकता से

इस कदम मजबूर होता है

कि तमाम उग्र कुंजर जाती है मगर जोड़

सिर्फ खोया हाथ धोता है।

स्पष्ट है कि आज दार्शनिक हाथ की नैतिकता के निरंकुश जीवन व्यवहार में क्षुब्ध प्रकृत है। आदमी हमेशा उसी के अधीन बने रहने के लिए विवश है। आदमी के दैनिक और नैतिक व्यवहार में दार्शनिक हाथ की ही प्रतिबन्धन मिसरी है और बेचारे के बायें हाथ की स्थिति सदैव कमजोर रही है।

'पटकथा संसद से सड़क तक' की शीर्षक कविता है। यहाँ भारतीय नागरिकों की स्वातंत्र्योन्मुख दशा, आकांक्षा, आशा-उद्योग और नियति का यथार्थ चित्र प्रस्तुत किया है जिसमें आंतरिक जीवन और बाह्य जीवन का पूरा दृश्य उभरता है, नये मूल्यों और शोधन के क्रमों, मूल्यों की बतियों और घटक व्यवहारों को रेखांकित किया जा सकता है। इस कविता में हिन्दुस्तान के माध्यम से देश की वर्तमान स्थिति को नागरिक व्यवहार पर प्रस्तुत किया गया है। कवि नायक की इच्छा से अपना देश कैसा होना चाहता है -

हिमालय से हिंद महासागर तक फैला हुआ

जहाँ हुई मिट्टी का ढेर है

जहाँ हर तीसरी जूकन का मतलब

नफरत है, साजिश है, झगड़ें हैं।

यहाँ मेरा देश है

और यह मेरे देश की जनता है।

चीनी आक्रमण के बाद की स्थिति का लय है वर्णन है। इस आक्रमण के बाद नफरत साजिश के अर्थों से गुजरता हुआ मैथ देश जमी हुई मिट्टी का देश दिखाई दे रहा था। जहाँ हरियाली सुख समृद्धि का नामोनिशान नहीं था। यहाँ दो जुषान या भाषाओं के अतिरिक्त तीसरी भाषा का मतलब नफरत माना जाता था।

रघुवीर सहाय की कविताओं के संबंध में जो बात कही गयी है उसे धूमिल की कविताओं पर पूरी तरह लागू किया जा सकता है। धूमिल की कविताओं को पढ़ने से ऐसा लगता है कि हिन्दी यहाँ पहली बार विरोध के डार से संसार में प्रवेश करती है। सौंदर्य कवियों में 'धूमिल' ऐसे कवि हैं जिन्होंने साक्षरता से काठपत्ताया आरंभ करके किसी भी शक्ति की तलाश की ठीस जीवन संदर्भों और राजनीति के अनुभव का विषय बनकर अपने समकालीनों में सबसे अधिक रक्त और पाठकीय संवेदना को एकदोर देने वाले मुहावरें प्रयोग किये। यही कारण है कि 'धूमिल' की अधिकांश कविताओं को सामाजिक राजनीतिक समस्यारों का ऐसा लंबा काठपात्मक नोटक कहा जा सकता है जिसमें राजनीतिक चेतना से सम्पन्न जीत मरने पड़े हैं। लेकिन धूमिल का वैचारिक प्रतिबद्धता को मान्यता दी नहीं छदा जा सकी।

राजकमल चौधरी के बहने कवि स्त्रियों के चोनि धर्म के संबंध में अपने अनुभव विचार अभिव्यक्त करने हुए कहता है। स्वयं है लोक बोध में चोनी की सफलता संतान की उत्पत्ति की संभावना से जुड़ी हुई है। वही चोनी सफल मानी जाती है जो संतान देने में समर्थ है। यही कारण है कि संतान देने की संभावना बनती ही, गर्भव्याज होते ही औरतें इसे अंगा मैया का प्रसाद मानती हैं और अंगा मैया की प्रार्थना को मंगलकारण करती हैं। देह के अर्थों में अर्थात् अपनी कोश में पल रहे शिशु के संबंध में स्त्रियां उदय और अजवाइन के अंकुरित पौधों की तरह मन ही मन मनोमग्न उगारी रहती हैं। शिशु जन्म के बाद भी विभिन्न संस्कारों द्वारा मंगलकारण का क्रम चलता रहता है।

कवि का कथन है कि जैसे लोक के कुंड की बनघर है ऐसी ही चोनी वाली सुहागिन स्त्रियां अपने आसिक्त धर्म की अधि अधि करती ही सौंदर्य की पंक्तियों

में विशेष प्रकार का रसास्वादन करने लगती है। ऐसे रसास्वादन में उन्हें असीम आनन्द प्राप्त होता है। सोह्य शिथिल जन्म संबंधी पीत होती है। इसको पढ़ने या जाने से प्रसिद्ध वर्ग से भूमि या जानैवाली स्त्रियां नए खंदगों में इसे अनुभव करती हैं। उनकी जंघाओं का स्पंदन ऐसे गीत प्रसंगों में नया रंगीन सुरवा अनुभव करता है। यही कवे व्युत्पन्न रिपणी करते हैं कि अब सौंपरी नहीं रहा। अब यह सुरवा अनुभव कैसे होगा।

डा. कुमारी चम्पा
हिन्दी विभाग
बहराजा कॉलेज
आरा